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Protokoll zu Versuch 13                                                                                              08.11.2004

Stefanie Spönemann





    

         Gruppe Nr.:15
Amrei Wollensack

Versuch Nr.: 13







  Datum: 08.11.2004

Thema:
Aufnahme von Titrationskurven verschiedener Säuren, Säure-Base-Gleichgewichte

1)Durchführung:
Es werden drei 100 ml-Messkolben mit Essigsäure, Salzsäure und Phosphorsäure mit 100 ml destilliertem Wasser Aufgefüllt. Danach werden davon jeweils 20 ml in ein Becherglas pipettiert und mit ein paar Tropfen (6 Tropfen) Methylorange (Indikator) versehen. Mit Nun wird 0.1m NaOH titriert und mit Hilfe eines Magnetrührers mit Rührkern durchmischt.
2)Beobachtung: 
Bemerkung: Da der Messfühler des pH-Messgerätes nicht weit genug in die Lösung eintauchen kann wird noch mehr dest. Wasser in das Becherglas gegeben. 

Stoff A:
	Verbrauch

NaOH (ml)
	pH-Wert

	0
	3,82

	1
	3,74

	2
	3,47

	3
	1,97

	4
	2,02

	5
	2,10

	7
	2,23

	8
	2,51

	9
	2,88

	10
	9,68

	10,5
	11,10

	11
	11,47

	11,5
	11,66

	12
	11,79

	13
	11,97


Der Farbumschlag liegt zwischen 9 und 10 ml titrierter NaOH von rosa über orange nach gelb. An der gleichen Stelle macht auch der pH-Wert einen größeren Sprung von 2,88 auf 9,68.

Bemerkung zu den pH-Werten:

Trotz längerer Durchmischungszeit, geht der pH-Wert merkwürdigerweise ab zwei bis drei ml titrierter NaOH zurück. Dies dürfte eigentlich nicht geschehen, da durch die Zugabe von NaOH der pH-Wert nur steigen kann.

Stoff B:

	Verbrauch

NaOH (ml)
	pH-Wert

	0
	2,22

	1
	2,26

	2
	2,31

	3
	2,38

	4
	2,47

	5
	2,57

	6
	2,69

	7
	2,77

	7,5
	2,83

	8
	2,90

	8,5
	3,03

	9
	3,20

	9,5
	3,37

	10
	3,75

	10,5
	5,13

	11
	5,93

	11,5
	6,20

	12
	6,42

	13
	6,67

	14
	6,89

	15
	7,02

	17
	7,38

	20
	8,38

	21,5
	10,85

	23
	11,39


Die Farbumschläge liegen zwischen 9,5 und 10 ml titrierter NaOH von rosa nach orange und zwischen 10,5 und 11 ml titrierter NaOH von orange nach gelb.
Der Sprung des pH-Wertes befindet sich bei 10 bis 10,5 ml titrierter NaOH von 3,75 bis 5,13. 
Stoff C: 
	Verbrauch

NaOH (ml)
	pH-Wert

	0
	3,26

	1,1
	3,89

	1,5
	4,05

	2
	4,19

	2,5
	4,32

	3
	4,42

	4
	4,63

	5
	4,82

	7
	5,22

	9
	5,91

	9,5
	6,47

	10
	10,46

	10,5
	11,11

	11
	11,42

	11,5
	11,59

	12
	11,70


Die Farbumschläge liegen zwischen 0 ml und 1,1 ml titrierter NaOH von rosa nach orange und zwischen 2,5 ml und 3 ml titrierter NaOH von orange nach gelb. 
Der Sprung des pH-Wertes befindet sich zwischen 9,5 ml und10 ml titrierter NaOH von 6,47 bis 10,46.

Zeichnungen auf Millimeterpapier siehe Anhang.
